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─ 由於政制發展是整個社會關心的事情，也影響到香港長遠發展，所

以我們在公眾諮詢的過程中，將會在廣泛聽取意見後，才定出最後

建議，供立法會考慮。

─ 根據《基本法》的規定，在 2007 年以後特區的選舉制度如需修改，

須先取得立法會三分之二的議員通過。因此，在處理政制發展的議

題時，特區政府將繼續以“求同存異、建立共識＂的態度，以期不

同的黨派及議員，均對未來政制改革方向有積極參與和發表意見的

機會，盡量在香港社會之內謀求共識。

─ 特區政府將以香港的未來和社會的整體利益為依歸，處理政制發展

的工作。在諮詢和檢討的過程中，我們將持開放及兼聽的態度，以

期有更大機會，爭取到立法會內三分之二議員的支持和共識。

主席女士，雖然今天未能夠就諮詢的時間表和步驟作進一步更詳細的交

代，但我希望剛才所說的，可以使大家明白政府方面的基本態度，有助於今

後政府和立法會共同處理政制發展這議題。

楊森楊森楊森楊森議員議員議員議員：主席女士，局長剛才說政制發展是整個社會關心的事情，亦影響

到香港長遠發展。大家都知道，這項討論相當富爭論性，因為這牽涉很多人

的利益。為何政府不能在本年年底隨即進行政制諮詢？

政制事務局局長政制事務局局長政制事務局局長政制事務局局長：主席女士，我已表明政府將在本年年底前就時間表的問題

作出決定，並會在作出決定後向立法會交代和進行討論。其實，在 2003 年

期間，我們已做了前期工作，現正進行內部研究。

我亦可向楊森議員再作交代，我們雖然未正式開展公眾諮詢工作，但已

不停接收到社會上的消息和意見。我曾見過數個政黨，而在未來數星期，我

亦會約見不同的團體，例如朱耀明牧師和其團體、陸恭蕙女士和其 Civic

Exchange 的研究小組。我一方面正在處理內部研究，另一方面亦很歡迎不同

的黨派和團體向我們表達意見。我相信這些意見對我們將來正式展開的諮詢

工作，會是有幫助的。

張文光議員張文光議員張文光議員張文光議員：主席，7 月 1 日有 50 萬人上街，其中一個訴求是爭取民主政制。

7 月 1 日至今已超過 3 個月，政制事務局只能提出一個又空泛又“無料＂的
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時間表，連他自己也在答覆內承認，不能就諮詢的時間表和步驟作進一步更

詳細的交代。政制事務局的做法，是否能夠回應 50 萬人上街的民主訴求？

是否一份完全不合格的功課？這樣做的話，政制事務局可否算是尸位素餐，

虛有其名？

政制事務局局長政制事務局局長政制事務局局長政制事務局局長：主席女士，我們從 7 月 1 日的大遊行可以看到，香港市民

是愛自由和尊重法治的。香港政制的發展，必須建基於香港自由和法治的制

度，而這些便是最基本的理念和價值觀。所以，我們看 7 月 1 日的大遊行，

絕對是有積極的意義。我們亦會在處理政制發展的議題上，充分考慮市民的

訴求和期望。我們一向以來都按照既定的方針和政策，處理政制發展的議

題。在 2003 年內，我們一直有作內部研究，亦會按照承諾，在 2004 年開展

公眾諮詢工作。

我今天向大家表明的，便是我們非常 重市民的意見。在展開公眾諮詢

的工作後，會有充分機會讓各方面發表意見。在未正式開展諮詢工作時，我

們仍在聽取各方面的意見。

何鍾泰議員何鍾泰議員何鍾泰議員何鍾泰議員：主席，局長提供的時間表，我是不太明白。局長說在 2006 至

07 年間會處理立法工作，而在 2006 年會開展立法工作。如果在明年才開展

諮詢工作，諮詢可能需時超過 1 年，而諮詢之後，局長可能要整理所收回的

市民或各方面的意見，到 2006 年才把法例提交立法會。審議時間可能又超

過 1 年。那麼，在不足 1 年內，局長何來有足夠時間進行實際的立法工作？

局長所提供的時間表，是如何計算出來的呢？我是不太明白。

主席主席主席主席：何鍾泰議員，我要向你道歉，因為剛才電話聲響不受控制。（眾笑）

何鍾泰議員何鍾泰議員何鍾泰議員何鍾泰議員：不要緊。

政制事務局局長政制事務局局長政制事務局局長政制事務局局長：主席女士，由現在至 2006、 2007 年，有三年多時間，我

們會預留足夠時間進行公眾諮詢、歸納意見，以及處理《基本法》有關附件

內的程序，以至在歸納意見和作好研究後，提出本地立法的建議。在這三年

多的時間內，我有信心足以讓我們處理好各方面的工作。
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何鍾泰議員何鍾泰議員何鍾泰議員何鍾泰議員：我剛才很詳細　─　雖然有電話鈴聲響 　─　專心、集中逐

一將時間表告知局長，但局長根本沒有回應，每一個時間是如何計算出來。

主席可否容許我再問一問？

局長的主體答覆說在明年開展諮詢。雖然在這個時間內，他選擇性地揀

了一兩個團體，諮詢他們的意見，但主體答覆又說明年會開展諮詢，可能需

時 1 年或超過 1 年，之後要收回資料和處理法例的修正工作，因為這是第一

次有機會修改《基本法》。換言之，是在 2005 年才開始撰寫文件，至 2006 年

才開始立法。不過，主體答覆表示，將在 2006 年處理本地立法的工作，那

是否說屆時才開始提交法例給立法會處理？審議可能超過 1 年，怎會有時間

在 2006、2007 年讓立法會作最後決定？我想問一問局長真正的時間是怎樣？

政制事務局局長政制事務局局長政制事務局局長政制事務局局長：主席女士，我相信待我們在年底前就時間表作出決定後，

便可以向何鍾泰議員作進一步解釋。

我只可以重申，由現在至 2006、 2007 年，是有三年多時間，足夠讓我

們進行諮詢、研究、歸納、提出立法建議等的這套工作。

或許我多說一點，因為我們要修改的是《基本法》的有關附件，而修改

《基本法》附件的程序是比較簡單，不牽涉修改《基本法》本身的主體條文，

所以我相信為修改《基本法》有關附件的程序所需的時間不會太長。我們會

預留足夠時間，處理各方面須處理的事宜。

何秀蘭議員何秀蘭議員何秀蘭議員何秀蘭議員：主席，由八八直選的諮詢到就《基本法》第二十三條立法的諮

詢，兩個香港政府在歸納所表達意見的手法均令市民反感，認為諮詢並不公

平公正。我想問一問局長，會否認為政府應該用全民投票的客觀方法，量度

諮詢得來的結果？如果不用全民投票的方法，局長認為會用甚麼方法量度結

果，才可取得市民信任，認同這個諮詢是公平公正呢？

政制事務局局長政制事務局局長政制事務局局長政制事務局局長：主席女士，我們必然會嚴謹處理有關政制發展的公眾諮

詢，亦會歸納、總結以往的經驗，務求令這個公眾諮詢全面和透徹。我們將

會依照《基本法》有關附件，處理政制發展的事宜。如果在 2007 年後的選

舉安排要作出修改，我們便會根據《基本法》有關附件，首先要爭取到三分

之二全體立法會議員的同意和支持，才可開啟修改程序。我們會遵照《基本

法》，處理有關事宜。
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要有直選議員和功能界別議員，彼此之間弄出和達致一套共識，這項工作才

可推動和開展。我希望大家會繼續抱 求同存異、建立共識、多聽意見的心

態，才可為香港社會處理好這個重要的議題。

主席主席主席主席：：：：本會就這項質詢已用了超過 18 分鐘。現在是最後一項補充質詢。

吳亮星議員吳亮星議員吳亮星議員吳亮星議員：主席，政制事務局局長剛才表明的數個重點中的第一和第二

點，均涉及廣泛諮詢，接 又提到《基本法》內的一些條文。我想問一問局

長，未來的諮詢會否參考《基本法》附件所涉及，諸如成立類似 800 人選舉

委員會那樣，由來自各階層和界別代表組成的諮詢委員會，為這項諮詢進行

工作？

政制事務局局長政制事務局局長政制事務局局長政制事務局局長：主席女士，我可以回答吳亮星議員的是，待我們正式開展

政制發展公眾諮詢工作時，不同的政黨、團體，以至功能界別代表及其不同

的屬會和業界，我們都會看重他們的意見。這些意見，我相信對整套政制發

展工作、準備和歸納意見是有幫助的。


